

新民网:www.xmnext.com

24小时读者热线 962288

资深编辑 / 曹正文 视觉设计 / 罗杰

E-mail:mishu49@163.com

「水泡眼」转危为安

◆ 金永康

两年前,我一位朋友乔迁新居,意欲将他一个自制然而极精巧的鱼缸送给我,我嫌那个鱼缸小了一点,有点犹豫。我老婆在一旁说,小名叫小巧玲珑,再说,我们家五十来个平方米,小配小,可是“门当户对”,就这样,我们将小鱼缸迎进家门。

本来就是一个空鱼缸,当天准备了一桶水,第三天买来4条小金鱼,水和鱼一起倒入鱼缸,看起来挺简单。

然而接下去的喂养和照料就不简单了。先说水,因为没有添置增氧器,所以得三天两头换水。这水还得预先存着,待沉淀几天,才是鱼儿喜欢的“活水”。一段塑料管是缺不了的,里面灌满水,一头伸向低处,将宿水吸出缸外,然后将“活水”倒进鱼缸内。为了增加自然气氛,我还寻觅到几颗鹅卵石垫在缸底。当然,为了改善鱼儿的“伙食”,经常抽空到很远的河浜里去捞一些鱼虫,虽说养金鱼也挺费力,但是看到一条条金鱼在水里优哉游哉的样子,一天的疲劳,或者说有时的不愉快,顷刻间化为乌有。

世间万物多有曲折,金鱼也是。今年天气奇热,金鱼就经历了一次生死考验,却说气温39.6摄氏度的那天,回家看到一幕让我们惊呆了,只见那条被我们称之为“水泡眼”的黑色金鱼,不知是什么原因,肚皮翻身,嘴巴有气无力地翕动着,在狭窄的鱼缸里沉浮,其状极惨。其他3条红色金鱼,虽说情况不至于如此糟糕,却也是在水面频繁呼吸。分析原因,记得水是前天换的,昨晚喂的食,没有不周的地方。“是否天气太热?”老婆细心,到底发现“水泡眼”肚皮翻身的症状。“或许是吧。”我答道。接下来我做了两方面工作,一是换水、二是开启电扇和空调。为了挽救“水泡眼”的生命,我暂时将它单独放在一个硕大的汤碗里,并且学着在乡下时看到的养鱼人往水塘里撒香烟的场景,往碗里撒了一点烟丝。不知是烟丝的作用还是空调降了温的缘故,总之,过了三四个钟头,那条“水泡眼”逐渐恢复元气,倾斜的躯体趋于平衡,鳞和尾也越加摆动得有力。看来小生命已无大碍。睡前,我将“水泡眼”放入鱼缸,让4条小金鱼重新生活在一起。毕竟是老朋友,“水泡眼”很快融入整体,没有一点陌生感。

当晚这些金鱼平安无事,我们夫妻俩自然也睡得很香。



枯荣滴水观音

◆ 刘洪美

那盆葱翠的滴水观音,似迎宾女郎婷婷玉立在海丽幼儿园的门厅,迎接中外幼儿。当转学已久的孙女,在春天故地重游时,发现该园已关闭。那盆滴水观音葱绿的枝叶变成了枯枝败叶;别致的大花盆像个醉汉倒在庭院一隅。此刻与生俱来的恻隐之心油然而生,我仿佛听到一位濒临死亡者发出求救的呼唤。我像个医生上前仔细诊察:在枯萎的根茎顶部略带一点点绿,这象征生命的绿,给我带来希望与动力。于是我找来铁器,小心翼翼去剥板结的盆土。冷眼旁观的孙女,不耐烦地责怪:“奶奶,你犯傻,花早死定了。”“死马当活马医吧!”我执拗地剗呀剗,终于抠出了滴水观音的五个“娃儿”(无奈

让他们忍痛割爱,脱离了母体——主根)。用报纸包好,像个宝贝一样带回家,分栽于两个花盆,浇透水后将它们置于阳台背阴处。

据了解,滴水观音系海芋的俗称,

属天南星科。以叶大常绿富有热带风光而著名。这种大型观叶草本植物在南方常种,花朵淡绿色至白色,有奇特的肉穗花序,适于温湿环境。宜

25℃~30℃;热天需背阴,可时干时湿,忌积水,否则烂根;入冬应保暖,

最低温度必须10℃以上,过冬休眠要少浇水,施氮肥;其汁液有毒,要防止滴入眼中或误服。

由于经历了许久的干旱,我开始不敢多浇水,仅用喷壶轻洒保养,

然而三周过去了不见长势,莫非真的死了吗?盼星星盼月亮,终于迎来了滴水观音的五个“娃儿”(无奈



汤长明菊花摄影作品选

阳台上上的螳螂

◆ 顾鸣



保持一点距离,让它慢慢熟悉我们。就这样,我和妻子减少了去阳台的次数,就是到阳台,也是小心翼翼尽量不惊动小螳螂。有时候,我们见它躲在叶子后偷窥,便朝它友好地挥挥手,报以一笑。有时候,几天看不见它的身影,我们也不去寻找它,我们相信它就在丝瓜叶蔓里歇息,不会无情地离我们而去的。果然,十多天后,它大大方方地闪现在我们眼前。这时它已经长大了,身子有铅笔头粗,那一双镰刀似的前爪威风凛凛地活动着。两个突出的眼睛犀利有神,它昂着脑袋,沉稳地站在丝瓜叶上,就像一个战士。有一只小苍蝇飞过,它那双镰刀爪闪电似一挥,苍蝇便成了俘虏。当着我们的面,小螳螂津津有味地嚼着苍蝇。

独生女儿在外地读大学,我和妻子空闲时不免有些寂寞。寂寞了就沉浸在电视连续剧里,结果看得

头昏脑涨。现在多了一个排遣寂寞的内容:和螳螂亲密接触。我们站在阳台上,看它逮小虫吃,看它龇着小虎牙咬自己爪子玩,看它半个身子悬在叶尖荡秋千。有时候,我们将它逮回屋放在饭桌上,欣赏它来回踱步,它成了我们的小宠物。有趣的是,当我们喂它吃蚊子后,它会张开翅膀转圈圈,逗得我们大笑不止。看来万物都有灵性,哪怕是蚊蝶昆虫,只要与它和睦相处,它们也会给你的生活带来欢乐,增添色彩。

有一次,我们在阳台欣赏螳螂捉虫,连女儿来电话也没听见铃声响,我们太全神贯注了。后来女儿在电话里妒忌地说,你们有了螳螂,就让女儿靠边站啦!还没等我们解释,她说叫螳螂来听电话!我们拗不过女儿,真的将螳螂放在电话听筒边。只听见女儿柔柔的声音传过来:小螳螂呀,你要乖乖的,好好地伴我老爸老妈,哄他们开心,使他们健康长寿,拜托啦!寒假我回来,请你吃巧克力。

可惜,螳螂没能吃到女儿的巧克力。它到了深秋就衰老了,它不肯违逆自然规律,去找归宿了。它不知从哪儿悄悄地来,又悄悄地不知到哪儿去死。它留下所有的欢乐离开了,它真是天赐之物哟。

一个初秋的清晨,妻子买菜回家,刚开门进屋,就听见脚下叽叽喳喳的声音,只见一只毛茸茸的鸟儿在地上纵跳着跟随着她进了家门。妻知我平素爱鸟,故立即呼我下楼,我一看,果然一只画眉鸟停在窗台上东张西望,我赶快把门窗关好,伸手去捉,却不说把画眉惊得扑腾起来,在玻璃窗上乱撞,一副惊慌失措的样子。我生怕它受伤,就离它远远坐下,仔细地端详它的容貌来:这只画眉鸟眼睛很亮,眼周两圈白眉又长又弯,两翅梢上有两根显眼的白羽毛,尾羽很短。突然,它扑棱了两下翅膀、伸长头颈竟然对着我引吭高歌起来:“啾-吁-啾-吁——啾-吁-啾-吁唧唧——”,连续两声婉转动听的叫声,还真把我乐开了怀!我想,鸟儿不请自来寒舍,还仿佛对着我唱:“救余、救余,救余救余急急!”这不是缘分是什么呢?我决定收留它,于是立即致电我单位里养鸟的行家里手——老张,告诉



他这件巧事,请他为我的新朋友去配置全套居家设备和食粮。

我从未饲养过画眉,就请老张代养两周,谓之“调教服笼”。不料两周后老张惊奇地告诉我说:这鸟儿不但“服笼”,而且会叫出七种声音,既会低唱慢吟的“喵呜喵呜”的小猫叫、“叽叽喳喳”的小鸡叫,又会高亢洪亮、三婉九转地叫出画眉鸟的特色,如听到其他画眉鸟叫,它更会抖擞精神,引颈长鸣,似乎要与同类一比歌喉。

我喜出望外,就把它领回了家。这只画眉看见我居然分外亲热,只要我在笼旁一站,它马上会激动地一面抖动翅膀、一面唱出对我的独特版本:“啾-吁——啾-吁——啾-吁——啾-吁唧唧。”我若再喂它五条它最喜欢吃的“小黄虫”,它更是抖着翅膀、上蹿下跳,兴奋得不得了!我朝八晚五要上班,为了不使它孤独,我又买了一只画眉和它做伴。半年多后,这只画眉长得健壮靓丽,翅膀上的白毛消失了,全身棕褐羽毛透着油亮,尾翅又长又粗,犹如一把折叠扇。每天的清晨和下午,“哥儿俩”就隔着笼帘鸣奏起那远近高低各不同的交响乐,让我享受到了生活的乐趣。



立秋前后羽化为成虫的金蛉子,气候条件适宜,寿命较长,如饲养得当,可过春节,养到来年二三月。

金蛉子的饲养食料,通常有米粥、苹果、梨、胡萝卜、荸荠、嫩菜叶等,交替喂不同食料,使金蛉子既能补充维生素,也能补充淀粉。反之,就会引起金蛉子体质减弱,影响寿命和鸣叫。晚秋时也可喂点蚜虫、蚊、蝇一类的新鲜小虫,以增加营养。金蛉子十分娇贵,最好不要靠近盐、油、醋等。金蛉子一天不吃食料不要紧,但不能一天不进水。

入冬时要及时让金蛉子保暖,可将虫盒放入内衣袋里,借人体保暖,温度不可低于15℃,最好保持在15℃~25℃之间,晚上要放在枕下。它伴着你一路走一路唱,走到哪里就把“歌声”带到哪里,这真是一种优雅潇洒的享受!

金蛉子的鸣声是由双翅互相摩擦而发出的,平时金蛉子的右翅总是盖在左翅上,发音时,两翅上的音齿和刮器互相摩擦,通过镜膜的共鸣传扬开来。金蛉子在不同的场合可以演奏出不同音阶的“乐曲”;寂静之时,鸣声连续,清越优雅;两雄相遇,双方引吭高歌,“先声夺人”,以决胜负;一雌一雄相处时,窃窃私语,发出缠绵之音……

饲养金蛉子,可多养几只,分放几处,这样一只虫鸣叫,可诱发其他几只虫鸣叫,此起彼落,此唱彼和。有兴趣的饲养者,还可用录音机录下来,然后放送,同样也可诱发金蛉子不断应和鸣叫,形成“大合唱”。

上海时光整形外科医院
021-63848888

整形美容 美容护肤 美容减肥 美容整形

麦加冬虫夏草
杨树上海 2001 2007年 服一粒加

南京西路170号国际饭店商场 T:63750537

绿尖渐旺渐长,它好像在说:“谢谢!多亏你搭救了我。”欢呼雀跃的我,情不自禁唱起“在希望的田野上……”。梅雨季节降临,真是天助我也!滴水观音终于像雨后春笋般疯长起来,彼此竞相拔高、抽叶,叶片渐长渐大,似手指一巴掌一扇子;手指挺直,巴掌有力,扇子下垂;其色嫩绿—翠绿—深绿;摇曳多姿,美丽动人。每天老伴下班回来,就忙于喷水、修整,像照看婴儿期的孙女。

我将两盆滴水观音分别放在厅里及卧室,顿时满室生辉。而更主要的是给密闭的“空调房间”带来湿润,还具有杀菌的功效,大大改善了室内的空气质量。每当夜阑人静,开启床头台灯,细细品味它,真是一分耕耘一分收获,你救活了它,它以蓬勃的绿叶报答你,使生活富有诗情画意,实乃一大快事!

(请本文作者告知地址)